
 
 

aেǦর নমনুা pɬপt - 1 
(নমনুা pɬপেtর সমs utর িদেয়েছন শভুিজৎ েঘাষ, ছাt, eকাদশ েƽণী, পাহারহািট েগালাপমিন হাi sলু , েমমারী, 

বধর্মান, মাধয্িমক 2008 েমধা তািলকায় 8ম sানািধকারী) 
(দরকার মত π=

7
22

 ধের িনেত হেব) 

 
1. (i) সরল o চkবিৃd সেুদর হার সমান হেল িনিদর্ɳ মলূধেনর 2 বছেরর সরল সদু o বাৎসিরক চkবিৃd সেুদর 

েকানিট কম?            1 
uঃ সরল সদু কম হেব। 
 

(ii) সিঠক utরিট েলেখা:           1 
a:b=3:2 হেল (a+b):(a-b)=  
(a)3:1 (b)5:1 (c)2:1 (d)1:1 

uঃ 
2
3

b
a
=  

েযাগ o ভাগ pিkয়া dারা 

23
23

ba
ba

−
+

=
−
+  

বা, (a+b):(a-b) = 5:1 (Ans.) 

 

(iii) k eর মান কত হেল 2x-3y=7 eবং 2x+ky=100 সমীকরণ দiুিটর সমাধান থাকেব না?  1 

uঃ 2x – 3y =7 

2x + ky = 100 

সমীকরণ দিুটর েকান সাধারন সমাধান থাকেব না যখন eর সহেগর aনপুােতর সিহত y eর সহেগর 
aনপুাত সমান হেব। 

k
3

2
2 −
=  

বা, k= -3 

 k= -3 (Ans.) 



 
 

(iv) eকিট কলেমর মূলয্ x টাকা o eকিট েপনিসেলর মলূয্ y টাকা। দিুট কলম o িতনিট েপনিসেলর েমাট 
মূলয্ 20 টাকার কম। িববিৃতিট aসমীকরণ dারা pকাশ কেরা।     1 

uঃ দিুট কলেমর মলূয্ = 2 x x  = 2x টাকা 

িতনিট েপনিসেলর মলূয্ = 3 x y = 3y টাকা 

শতর্ ানসুাের, 

2x + 3y < 20 (Ans.) 

(v) সিঠক utরিট েলেখা:          1 
R িমটার বয্াসাধর্ িবিশɳ aধর্বtৃাকার uদয্ােনর পিরসীমা x  িমটার হেল x eর মান হল 
(a)πR (b)πR2 (c)(π+2)R (d)2(π+1)R 

 

uঃ R বয্াসাধর্ িবিশɳ aধর্বtৃাকার মােঠর পিরসীমা 

 x = 
2
R2π  + 2R 

      =(π+2)R ---> (c) (Ans.) 

 

(vi) সিঠক utরিট েলেখা :-          1 
300 েকােণর বtৃীয় মান হেব: 
(a) π/6 (b)

π/3 (c)π (d)π/4 
 

uঃ 300 = 
6
π   ---> (a) (Ans.) 



 
 
 

2. (i) 3/7, 0.4&  o 16 eর 25% eর মেধয্ েকানিট বহৃtম?      2 

uঃ 
7
3 =0.4285  

0.4& =0.4444 

16 eর 25% = 16×0.25 = 4.0 

∴ বহৃtম 16 eর 25% (Ans.) 

  (ii) x + = √3 হেল x3 + 3

1
x

 eর মান িনণর্য় কেরা।         2 

uঃ x + 
x
1  = √3 

3)1(
x

x +  = (√3)3 

বা, 33)1.(1..31
3

3 =+++
x

x
x

x
x

x  

বা, 33331
3

3 =++
x

x  

বা, 01
3

3 =+
x

x  (Ans.) 

  (iii) (x2- y2), (x2y- xy2) o (x + y) eর চতুথর্ সমানপুাতী কত?    2 

uঃ ধির চতুথর্ সমানপুাতী p  

p
yx

xyyx
yx +

=
−
−

22

22

 

বা, 
p

yx
yxxy

yxyx +
=

−
−+
)(

))((   

বা,    p  = xy 

চতুথর্ সমানপুাতী  xy (Ans.)  

 



 
 
 

  (iv) A α B eবং A=2 হেল B=7 হয়; A=5 হেল B eর মান িনণর্য় কেরা।    2 

uঃ A α B 

ধির A = kB [k = েভদ ʹবক] 

k = 
7
2

B
A
=  

eখন A = 5 হেল 

B = 
2

35

7
2
5

k
A

== = 17.5 (Ans.) 

 

  (v)  ABCD  সামাnিরেকর DA ∠−∠ =500; B∠  o C∠  eর মান িনণর্য় কেরা।   2 

uঃ    □ABCD সামাnিরেকর 

∠A = ∠C 

∠B=∠D 

∠A ‐ ∠D = 500
 

∠C ‐ ∠B = 500
   ‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ (i) 

েযেহতু  AB || CD o BC েভদক, তাi 

∠B + ∠C = 1800 ‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ (ii) 

(i) o (ii) েযাগ কের পাi 
2∠C = 2300 
বা, ∠C = 1150 
∠B= 1150-500 =650 

 
∠B=650, ∠C = 1150 (Ans.) 

  (vi) O েকিndক বেৃtর বয্াস AB eবং P বtৃs িবn,ু AOP∠  = 1080 হেল BPO∠  eর মান িনণর্য় কেরা। 
               2 

 



 
 

uঃ ∆AOP িtভূেজ 

AOP∠ = 108o 

∆BOP eর েkt বিহঃs ( AOP∠ ) =  

ans িবপরীত ( OBP∠  + BPO∠ )  

আবার, ∆BOP েত  

OB = OP (eকi বেৃtর বয্াসাধর্)  

OBP∠  = BPO∠  ----- (i) 

AOP∠  = OBP∠  + BPO∠  = 2 BPO∠  [(i) নং সমীকরণ হেত] 

∴ 2 BPO∠  = 108o 

বা,  BPO∠  = 54o (Ans.) 

 

  (vii) sin3θ=1 হেল cotθ-tan2θ eর মান িনণর্য় কেরা।      2 

uঃ sin3θ = 1 = sin 90o 
 ∴ 3θ = 90o  
 বা, θ = 30o 

cotθ – tan2θ  
= cot 30o – tan 60o 
= √3 - √3  
= 0 (Ans.) 

 

3. েযেকােনা দুিটর utর দাo:-         5×2=10 

  (i) বািষর্ক 10% চkবৃিd হাের কত বছের 30000.00 টাকার সমূল চkবিৃd 39930.00 টাকা হেব? 

uঃ  eখােন আসল (p) = 30000.00 টাকা 

চkবিৃdর সেুদর হার (r%) = 10% 

ধির সময় = t বছর 

সtূানসুাের,  



 
 

 সমলূ চkবিৃd = p )
100

r1( +
t 

∴ 39930.00 = 30000 )
100
101( +

t 

বা, )
100
11( t = )

10
11(

1000
1331

30000
39930

==
3 

∴ t = 3 

িনেণর্য় সময় 3 বছর। (Ans.) 

  (ii) েকােনা dেবয্র kয়মলূয্ 100.00 টাকা কেম েগেল o িবkয় মলূয্ aপিরবিতর্ত থাকেল 10% kিতর পিরবেতর্ 
  12.5% লাভ হয়। পূেবর্র kয়মূলয্ কত িছল? 

uঃ ধির dবয্িটর kয়মলূয্ িছল x টাকা । 
pথম েkেt,  
 100 টাকা kয়মলূয্ হেল িবkয়মলূয্ (100-10) টাকা 

∴ x ”    ”    ”    ”      
100

90 x×    ” 

বা,  
10
9x   টাকা 

eখন kয়মলূয্ (x -100) টাকা 
eেkেt, 
     100 টাকা kয়মলূয্ হেল িবkয়মলূয্ 112.5   টাকা 

∴ (x-100)”   ”    ”    ”    
100

5.112 (x-100)  ” 

েযহুতু িবkয়মলূয্ aপিরবিতর্ত তাi 

100
5.112

10
9

=
x ( x-100) 

বা, 
8
9

10
9

=
x ( x-100) 

বা,  = 
4
100−x  

বা, 4x = 5x - 500 
বা, x = 500 
পূেবর্র kয়মূলয্ িছল 500 টাকা। (Ans.) 

 



 
 
  (iii) eকিট খাট o eকিট আলমািরর েমাট মূলয্ 12000.00 টাকা। যিদ খােটর মলূয্ 10% কম হত o     
   আলমািরর মূলয্ 15% বিৃd েপত তেব েমাট মূলয্ 13350.00 টাকা হত। খাট o আলমািরর pেতয্কিটর  
   মলূয্ িনণর্য় কেরা। 

 

uঃ ধির খাট o আলমািরর মূলয্ যথাkেম x o y টাকা। 
    x + y = 12000  ----(1) 

বা, y = 12000 – x  

10% কম হেল খােটর মলূয্ হত 
10
9x  টাকা 

15% েবিশ হেল আলমািরর মলূয্ হত 
100

115y  টাকা 

       = 
20

23y  টাকা 

শতর্ ানসুাের,  

10
9x  + 

20
23y  = 13350 

বা, 18x + 23y = 267000  ----(2) 
বা, 18x + 23(12000 - x) = 267000 
বা, -5x = 267000 - 276000 
বা, -5x  = -9000 
বা, x = 1800 
   y= 12000 - 1800 
    = 10200 টাকা 
খােটর দাম 1800 টাকা o আলমািরর দাম 10200 টাকা। (Ans.) 

 
(iv) aিসত o সনৎ eকিট েযৗথ বয্বসা শরু ুকেরন। বয্বসায় aিসত 9 মােসর জনয্ 15000.00 টাকা   
   খািটেয়িছেলন। সনৎ 6 মােসর জনয্ িকছু টাকা খািটেয়িছেলন। 1 বছর বয্বসা চালাবার পর েমাট 8700.00    
   টাকা লাভ হেয়িছল। সনৎ লভয্াংশ িহসােব 5800.00 েপেয়িছেলন। িতিন কত টাকা খািটেয়িছেলন?  
 

uঃ ধির েস x  টাকা খাটায় ।  
aিসেতর, 
15000 টাকা 9 মাস ≡  135000 টাকা 1 মাস  
সনেতর, 
x টাকা 6 মাস ≡  6x টাকা 1 মাস  
মলূধেনর aনপুােত, 



 
 

 aিসত : সনৎ 
  = 135000 : 6x 
  = 22500 : x 
 সনেতর লাভয্াংশ 

  = 
x

x
+22500

aংশ 

(
x

x
+22500

)× 8700 = 5800 

বা, 8700x - 5800x = 22500 ×  5800 
বা, x = 45000 
সনৎ 45000 টাকা খািটেয়িছল। (Ans.) 
 

4. সমাধান কেরা (েয েকােনা eকিট)          3 

 (a) 315 =−
y

x , 1143 =+
y

x  

uঃ 5x - 
y
1  = 3  

3x + 
y
4  = 11  

5x - 
y
1  = 3  ---(i) 

বা,  
y
1  = 5x – 3 ----(iii) 

3x + 
y
4  = 11  -----(ii) 

বা,  
y
4  = (11 – 3x) 

বা,  
y
1  = 

4
1 (11 – 3x) ---(iv) 

(iii) o (iv) নং সমীকরণ েথেক 
y
1  eর মান তুলনা কের পাi 



 
 

5x – 3 = 
4
1 (11 – 3x) 

বা, 20x - 12 = 11 – 3x 

বা, 23x = 23 

বা, x =1 

(iii) নং সমীকরেণ x=1 বসাiয়া পাi 

y
1  = 5 – 3 

বা, y = 
2
1  

িনেণর্য় সমাধান 

x = 1, y = 
2
1  (Ans.) 

 

 (b) 
2
121

1
=

+
+

+ x
x

x
x  

 

uঃ 
2
121

1
=

+
+

+ x
x

x
x  

ধির 
x

x 1+ = u ----(i) 

 

x
x 1+  +

x
x 1

1
+

 = 
2
5  

 

বা, u + 
u
1  = 

2
5  



 
 

বা, 
u

u 12 +  = 
2
5  

বা, 2u2  -5u + 2 = 0 
বা, 2u2 - 4u – u + 2 = 0 
বা, 2u(u-2) -1(u-2) = 0 
বা, (u-2)(2u-1) = 0 
 

যখন u-2 = 0 
বা, u = 2 
 

বা, 
x

x 1+  = 2 [ (i) নং সমীকরণ েথেক পাi] 

বা, x + 1 = 2x  
বা, x = 1  
আবার, 
2u – 1 = 0 
বা, 2u = 1 

বা, 
x

x 22 +  = 1  [ (i) নং সমীকরণ েথেক পাi] 

বা, 2x + 2 = x 

বা, x = -2 

িনেণর্য় সমাধান 

∴ x=1, x= -2 (Ans.) 

 

5. uৎপাদেক িবেɮষণ কেরা:           4 

x2 – 6 xy + 12yz – 4z2 

uঃ x2 – 6xy + 12yz – 4z2 
= x2 – 6xy + 9y2 – 9y2 + 12yz – 4z2 
= [x2 – 2.x.3y + (3y)2] – [(3y)2 – 2.3y.2z + (2z)2] 
= (x – 3y)2 – (3y – 2z)2 
= (x – 3y +3y – 2z)(x – 3y -3y + 2z) 
= (x – 2z)(x – 6y + 2z) (Ans.) 

 



 
 

aথবা 

  ল.সা.গ.ু িনণর্য় কেরা: 

x3 – 1, x3 + 1, x4 + x2 + 1 

uঃ ল.সা.গ.ু িনণর্য় :  
x3 – 1, x3 + 1, x4 + x2 + 1 
pথম পদ = x3 – 1  

 = (x-1)(x2 + x + 1)  
িdতীয় পদ = x3 + 1  

= (x+1)(x2 - x + 1)  
তৃতীয় পদ = x4 + x2 + 1 

= x4 + 2.x2 + 1 - x2 

= (x2 + 1)2 - x2 

= (x2 + x + 1)(x2 - x + 1) 
িনেণর্য় লঃ সাঃ গঃু  

= (x – 1)(x2 + x + 1)(x + 1)(x2 - x + 1) 
= (x3 – 1)(x3 + 1) = x6 - 1 (Ans.) 

 

6. দiু aǦ িবিশɳ eকিট সংখয্ার aǦdেয়র সমিɳ 8, সংখয্ািটর সেǩ 18 েযাগ করেল aǦdয় পরsর sান িবিনময় 
  কের। বীজগািনিতক পdিতেত সংখয্ািট িনণর্য় কেরা।             4 

uঃ ধির সংখয্ািটর eকক sানীয় aǦ x o দশক sানীয় aǦ y 
∴ সংখয্ািট (10y + x)  
শতর্ ানসুাের, 

x + y = 8 ----- (i) 
x + y - 8 = 0 -----(ii) 

সংখয্ািটেত eকক o দশক sানীয় aǦগিুল পরsর sান পিরবতর্ ন করেল পিরবিতর্ত সংখয্ািট হয় 
(10x + y ) 

শতর্ ানসুাের, 
(10y + x) + 18  = (10x + y) 
বা, 9y – 9x + 18 = 0 
বা, y – x  + 2  =0 -----(iii) 

 
(ii) o (iii) নং সমীকরন েযাগ কের পাi 

2y – 6 = 0 
বা, y = 3 
(i)নং সমীকরেন y=3 বসাiয়া পাi  
x = 8 – y  = 8 – 3 = 5 
∴ িনেণর্য় সংখয্ািট হল 

(10y + x) 



 
 

= (10×3 + 5) = 35 
িনেণর্য় সংখয্ািট হল 35 (Ans.) 

aথবা 

নারায়নবাব ু720 টাকায় কেয়কিট সমান মেূলয্র বi িকনেলন। যিদ pিতিট বi eর দাম 2 টাকা কম হেতা 
তেব িতিন আরo 4 িট বi েবিশ িকনেত পারেতন। িতিন কতগিুল বi িকেনিছেলন? [বীজগািনিতক পdিতর 
pেয়াগ আবশয্ক] 

uঃ ধির pিতিট বiেয়র দাম x টাকা। 

∴ নারায়নবাব ুবi েকেনন 
x

720  িট। 

eখন শতর্ ানসুাের, যিদ বiেয়র দাম (x-2) টাকা হত তাহেল িতিন বi িকনেতন 
2

720
−x

 িট 

শতর্ ানসুাের,  
2

720
−x

 - 
x

720  = 4 

 বা, 720[
xx
1

2
1

−
−

] = 4 

 বা, 720[
)2(
2

−
+−

xx
xx ]= 4 

 বা, 720[
)2(

2
−xx

] = 4 

 বা, 360 = x2 - 2x 
 বা, x2 - 2x -360 = 0 
 বা, x2 + 18x -20x -360 = 0 
 বা, x(x+18) -20(x+18) = 0 
 বা, (x+18)(x-20) =0 
   x+18=0 হেল x =-18  
িকn মলূয্ ঋণাtক হেত পাের না, x +18 ≠  0 
   ∴ x-20 = 0 বা, x = 20  
   ∴ নারায়নবাব ুেমাট 20িট বi িকেনিছেলন (Ans.) 

7. েলখিচেtর সাহােযয্ সমীকরণ দিুটর সমাধান কেরা:       5 

3x – 2y = 1, 4x – 3y = 0 

uঃ (িবঃ dঃ – gাফগিুল utরপেtর সবর্িনেm েদoয়া আেছ।) 
3x - 2y = 1 
বা, 2y = 3x -1 

y = 
2

13 −x  



 
 

 
X 1 -3 9 
Y 1 -5 13 

 
4x – 3y = 0 

y = 
3

4x  

X 3 -3 9 
Y 4 -4 12 

 
XOXI o YOYI েক লm ak, O েক মলূিবn ুo ছক কাগেজর pিত kdতম বগর্েkেtর বাহুর ু
ৈদঘর্য্েক eকক ধের (1) নং সমীকরণ েথেক pাp A(1,1), B(-3,-5), C(9,13) িবnগুিুল 
sাপন কের o েযাগ কের PQ েলখিচt েপলাম। (ii) নং সমীকরণ েথেক pাp M(3,4), N(-3,-
4) o O(9,12) িবnগুিুল sাপন কের o েযাগ কের RS  েলখিচt েপলাম। PQ o RS  
পরsরেক T িবnেুত েছদ কের। T িবnরু sানাǦ (3,4). 
 
∴  x= 3, y = 4 (Ans.) 

 

aথবা 

3x – 2y ≥ 12 eবং 2x + 3y ≤ 6 aসমীকরণেdর েলখিচt আেঁকা eবং সমাধান aǹল িচিhত কেরা। 

uঃ (িবঃ dঃ – gাফগিুল utরপেtর সবর্িনেm েদoয়া আেছ।) 
XOXI o YOYI েক লm ak, O েক মলূিবn ুo ছক কাগেজর pিত kdতম বগর্েkু েtর বাহুর 
ৈদঘর্য্েক eকক ধরা হল। 
3x - 2y ≥ 12 
eর aনরুপু সমীকরণ 
3x - 2y = 12 
 

y = 
2

123 −x  
 

X 2 4 8 
Y -3 0 6 

 

ei aসমীকরেণ(0,0) বসােল তা িসd হয় না, তাi (i) নং সমীকরেণর েলখিচt o েলখিচেtর েয 
িদেক  eর মলূিবn ুaবিsত তার িবপরীত িদেক সমg aǹল হল eর সমাধান aǹল 
2x + 3y ≤ 6 
eর aনরুপু সমীকরণ 

2x + 3y  6 
 

y = 
3
36 x−  



 
 

 

X -3 0 12 
Y 4 2 -6 

 

ei aসমীকরেণ(0,0) বসােল তা িসd হয়, তাi (ii) নং সমীকরেণর েলখিচt o েলখিচেtর েয 
িদেক  মলূিবn ুaবিsত েস িদেকর সমg aǹল হল eর সমাধান aǹল 
∴ ‘x’ িচিhত aǹলিট aসমীকরণ দিুটর সাধারণ সমাধান aǹল। 

 

8. সরল কেরা:            3 

2

22

2 ax
xa

x
xa

ax
xa +

+
+

−
−  

uঃ সরল কর: 2

22

2 ax
xa

x
xa

ax
xa +

+
+

−
−  

 = 2

22)()(
ax

xaxaaxax +++−−  

= 2

2222(
ax

xaxaaxxa /+/+//−/−/−///  

= 2

0
ax

 

= 0 (Ans.) 

aথবা 

13
13

−
+

=a  eবং ab = 1 হেল 3a2 + 5ab + 3b2 eর মান িনণর্য় কেরা। 

uঃ a = 
13
13

−
+ , ab = 1 

বা, b= 
a
1  = 

13
13

1

−
+

 = 
13
13

+
−  

(a+b) = 
13
13

−
+  + 

13
13

+
−  

= 
)13)(13(
)13()13( 22

+−
−++  



 
 

= 
])1()3[(
])1()3[(2

22

22

−
+  [  (a + b)2 + (a – b)2 = 2(a2 + b2), 

(a+b)(a-b)= (a2 - b2)] 

= 
2

42×  = 4 

  3a2 + 5ab + 3b2 
= 3a2 + 6ab + 3b2 – ab 
= 3(a2 + 2ab + b2) – ab 
= 3(a + b)2 – ab 
= 3(4)2 – 1 
= 3 ×  16 -1 
= 48 - 1 
= 47(Ans.) 

 

9. 
b
a

yx
yx
=

−
+  হেল েদখাo েয

abb
aba

xyx
xyy

+
−

=
−
+

2

2

2

2

         3 

 

uঃ 
yx
yx

−
+  = 

b
a  ….(i) 

েযাগ o ভাগ pিkয়া dারাঃ-  

yxyx
yxyx

+−+
−++ =

ba
ba

−
+  

y
x

2
2  = 

ba
ba

−
+  

y
x  = 

ba
ba

−
+  ….(ii) 

বা, 
x
y  = 

ba
ba

+
−   

L.H.S.= 
xyx
xyy

−
+

2

2

  

= 
)(
)(

yxx
xyy

−
+  



 
 

= 
)(
)(

bab
baa

+
−  

= 2

2

bab
aba

+
−  

= 
abb
aba

+
−

2

2

 = R.H.S. 

∴ L.H.S. = R.H.S. [pমািণত] 

 

aথবা 

xα  y, yα  z eবং zα  x হেল েভদ ʹবক িতনিটর মেধয্ সmকর্ িনণর্য় কেরা। 

uঃ x α y 
ধির, ei েভেদর েভদ ʹবক = k1, 

∴ x = k1y ……(i) 
y α z 
ধির, ei েভেদর েভদ ʹবক = k2, 

∴ y = k2z ……(ii) 
z α x 
ধির, ei েভেদর েভদ ʹবক = k3, 

∴ z = k3x ……(iii) 
x = k1y  ((i) নং সমীকরণ েথেক) 
  = k1.k2z  ((ii) নং সমীকরণ েথেক) 
  = k1.k2.k3x  ((iii) নং সমীকরণ েথেক) 
  = k1k2k3x 
বা, k1k2k3 = 1 
∴ িতনিট েভদ ʹবেকর গনুফল 1 (Ans.) 



 
 
 

10. (a) aথবা (b) eবং (c) aথবা (d) pেɬর utর কেরা:     10=2×5  

(a) pমাণ কেরা েয,  েকােনা িtভূেজর েকােনা eকিট বাহুর মধয্িবn ুিদেয় aিǦত িdতীয় eকিট বাহুর সমাnরাল 
সরলেরখা তৃতীয় বাহুেক সমিdখিnত কের eবং িtভুেজর বাহুগিুলর dারা সমাnরাল সরলেরখার খিnতাংশ িdতীয় 
বাহুর aেধর্ক হেব। 

uঃ 

∆ABC eর AB বাহুর মধয্িবn ুD eর মধয্ িদেয় িdতীয় বাহু BC eর সমাnরাল কের eকিট 
সারলেরখা টানা হেয়েছ, যা তৃতীয় বাহু 
AC েক E িবnেুত েছদ কেরেছ। 

pামাণয্ িবষয়ঃ 

(i) AE = EC 

(ii) DE = 
2
1 BC 

aǦনঃ 

C িবn ুিদেয় BA eর সমাnরােল aিǦত সরলেরখা বিধর্ত DE েক F িবnেুত েছদ কেরেছ। 

pমাণঃ 

BCFD চতুর্ ভুেজর 

BC || DF(pদt) 

CF || DA(aǦানসুাের) 

∴ □BCFD সমাnিরক 

∴ CF = BD (aনরুপু বাহু) 

  = AD (D, AB eর মধয্িবn)ু 

∴ CF = AD ----- (i) 

∆CEF o ∆AED eর মেধয্ 

(i) CF = DA ((i) নং সমীকরণ েথেক) 
(ii) ∠CEF = িবpতীপ ∠AED 

E 
F 

C B 

A 

D 



 
 

(iii) ∠ FCE = eকাnর ∠DAE [Q CF || BA(aǦানসুাের)o AC েভদক] 

∴ ∆CEF ≅∆AED [AAS সবর্সমতা] 

(i) ∴ AE = EC (Q aনরুপূ বাহু) 

∴ E, AC eর মধয্িবn ু(pমািণত) 

(ii) DE =EF (Q aনরুপূ বাহু) 

DE = EF =
2
1 (DE+EF) 

    = 
2
1  DF 

= 
2
1  BC [Q  □ABCD সামাnিরক eর DF=BC] 

∴ DE = 
2
1  BC [pমািণত] 

 

(b) pমাণ কেরা েয, িtভূেজর মধয্মাtয় সমিবn।ু 

uঃ ধির ∆ABC েয েকান িtভূজ 

pমাণ করেত হেব েয, ∆ABC eর মধয্মা িতনিট সমিবn ু।  
মেনকির ∆ABC eর দিুট মধয্মা BE o CF 
পরsরেক G িবnেুত েছদ কেরেছ।  AG যkু কের 
বিধর্ত করা হল যা BC েক D িবnেুত েছদ কের। 

eখন যিদ, AD eকিট মধয্মা বা D, BC eর মধয্ 
িবn ুpমাণ করা যায় তাহেলi uপপাদয্িট pমািণত 
হেব। 

 

aǦনঃ 

AD েক H পযর্n বিধর্ত করা হল যােত AG=GH 



 
 

হয়। 

B o H eবং C o H যkু করা হল। 

pমানঃ 

 ∆ABH e 

(i) F, AB eর মধয্িবn ু[Q CF মধয্মা] 
(ii) G, AH eর মধয্িবn ু[  aǦানসুাের] 

∴FG || BH 

বা GC || BH ------(i) 

∆ACH e 

(i) E, AC eর মধয্িবn ু[Q BE মধয্মা] 

(i) G, AH eর মধয্িবn ু[ aǦানসুাের] 

 

∴ GE || CH 

বা BG || CH ------(ii) 

□BCGH eর েkেt 

(i) BG || CH  [ (ii) নং সমীকরণ েথেক] 

(ii)   BH || GC  [ (i) নং সমীকরণ েথেক]  

∴ □BCGH সামাnিরক ।  

eখন সামাnিরেকর কণর্ দিুট পরsরেক সমিdখিnত করেব ।  

∴D, BC eর মধয্িবn ু

∴ AD eকিট মধয্মা      

∴ মধয্মা িতনিট সমিবn ু[pমািণত] 

 



 
 
(c) “বেৃtর বিহs েকােনা িবn ুেথেক েয দিুট sশর্ক aǦন করা যায় তােদর sশর্িবn ুদিুটর সােথ বিহs িবnিুটর 
সংেযাজক েরখাংশ দিুট সমান”- pমাণ কেরা। 

uঃ 

ধির O েকndীয় বেৃtর বিহঃs P িবn ুেথেক দিুট 
sশর্ক PA o PB টানা হল। A o B তােদর 
sশর্িবn।ু OA o OB হল A o B িবnেুত 
বয্াসাধর্। 

pামাণয্ িবষয়ঃ  PA = PB 

pমাণঃ Q বtৃিটর A িবnেুত PA sশর্ক eবং 
OA sশর্িবnগুামী বয্াসাধর্। 

∴ OA ⊥  AP    বা, ∠OAP = 900 

Qবtৃিটর B িবnেুত PB sশর্ক eবং OB sশর্িবnগুামী বয্াসাধর্। 

 ∴ OB ⊥  BP    বা, ∠OBP = 900 

ΔAOB o ΔBOP eর মেধয্  

(i) ∠OAP = ∠OBP (uভেয়i 900) 

(ii) OA = OB (eকi বেৃtর বয্াসাধর্) 

(iii) OP সাধারণ(আিতভুজ) 

    ∴ ΔAOB≅  ΔBOP (সমেকাণ, বাহু-aিতভুজ সবর্সমতা) 

    ∴ PA = PB (aনরুপূ বাহু) [pমািণত] 

 

(d) pমাণ কেরা েয, বtৃs চতুভূর্ েজর িবপরীত েকাণগিুল পরsর সmূরক। 

uঃ 

ধির O েকndীয় বেৃt □ABCD বtৃs চতুভুর্ জ। 

pামাণয্ িবষয়ঃ 

(i) ∠ABC + ∠ADC = 180o 



 
 

(ii) ∠BAD + ∠BCD = 180o 

aǦণঃ O,A eবং O,C েযাগ করা হল। 

pমাণঃ ABC চােপর oপর েকnds েকাণ ∠AOC o পিরিধs েকাণ ∠ADC. 

2∠ADC = ∠AOC [েকnds েকাণ = 2 × পিরিধs েকাণ] ____________(i) 

ADC চােপর oপর েকnds েকাণ pবdৃ ∠AOC o পিরিধs েকাণ ∠ABC 

2∠ABC = pবdৃ ∠AOC [েকnds েকান= 2 × পিরিধs েকান] ______(ii) 

(I) o (ii) েযাগ েকাের পাi 

2(∠ABC + ∠ADC) = ∠AOC + pবdৃ ∠AOC = 360o 

বা, ∠ABC + ∠ADC = 1800 (pমািণত) _____________________(i) 

আনরুেূপ B,O o O,D েযাগ কের pমান করা যায় 

∠BAD + ∠BCD = 1800 (pমািণত) _____________________(ii) 

 

(11) pমাণ কেরা েয, eকi বাহু AB eর uপর eকi িদেক aবিsত ABCD বগর্েkেtর েktফল ABEF রmেসর 
 েktফেলর েচেয় েবিশ।           3 

uঃ 

AB eর oপর eকi িদেক aবিsত □ABCD eকিট বগর্েkt o □ABEFeকিট রmস। 

pামাণয্ িবষয়ঃ □ABCD > □ABEF 

aǦনঃ F েথেক AB eর oপর FG লm টানা হল 

বগর্েkt □ABCD = AB.AB 

রmস □ABEF = AB.FG 

 ΔAFG হiেত পাi- aিতভূজ AF > FG 

   AF > FG  

বা, AB > FG  [Q □ABCD রmস, AB = AF] 

∴ AB.AB > AB.FG 

বগর্েkt □ABCD > রmস □ABEF (pমািণত) 

 



 
 

aথবা 

“aধর্বtৃ aেপkা kdতরু  বtৃাংশিsত েকাণ sূলেকাণ”- pমাণ কেরা। 

uঃ 

pদtঃ 

O েকিndয় বেৃtর ACB বtৃাংশিট aধর্বtৃ aেপkা kdতর ু । 

pামানয্ িবষয়ঃ ∠ACB sূলেকাণ 
aǦনঃ 
AO, BO যkু করা হল 
ABD aধর্চােপর oপর েকnds েকাণ = pবdৃ ∠AOB 
o পিরিধs েকাণ = ∠ACB  

∠ACB = 
2
1 pবdৃ ∠ACB [Q eকi বtৃচােপর oপর aবিsত েকnds েকাণ পিরিধs েকাণ 

িdগণু] 

∴ ∠ACB  > 
2
1  × 2 সমেকাণ [ pবdৃ ∠AOB > 2 সমেকাণ] 

বা, ∠ACB  > 1 সমেকাণ 
∴ ∠ACB sূলেকাণ (pমািণত) 



 
 
 

12. 7.5 েসিম, 9 েসিম o 11 েসিম বাহুিবিশɳ eকিট িtভুজ আেঁকা। ঐ িtভুজিটর anবৃর্t আঁেকা। anবর্য্াসােধর্র 
   ৈদঘর্য্ িনণর্য় কেরা।            6 

uঃ 

ΔABC -eর  

AB = 9 েসিম. 
BC = 11 েসিম.   
AC = 7.5 েসিম 

O েকিndয় বtৃিট ΔABC–

eর an র্বtৃ। 
 

 

 

aথবা 

2.5 েসিম, 3.5 েসিম বয্াসাধর্ িবিশɳ দিুট বtৃ আঁেকা যােদর েকnddেয়র দরূt 8 েসিম। ঐ বtৃদিুটর eকিট 
িতযর্ক সাধারণ sশর্ক আেঁকা। 

uঃ 

 

 



 
 

DF হল A o B েকndীয় বেৃtর তীযর্ক সাধারণ sশর্ক। 

 

13. েয েকােনা দিুটর utর দাo:         8=2×4  

(i) eকিট রmেসর কণর্dেয়র ৈদঘর্য্ 10 েসিম o 24 েসিম। রmসিটর পিরসীমা o েktফল িনণর্য় কেরা। 

uঃ □ABCD রmেসর AC o BD কণর্ পরsরেক O িবnেুত েছদ কেরেছ। 
ধির 
AC = 24 েসিম 
BD = 10 েসিম 
আমরা জািন, 

রmেসর েktফল = 
2
1
×কণর্dেয়র গণুফল 

 □ABCD =
2
1  ×24×102 বগর্েসিম = 120 বগর্েসিম 

আবার, 

সtূানসুাের OC = 
2
1  AC [O িবnেুত AC o BD 

পরsরেক সমিdখিnত কের] 

2
1
×24 েসিম = 12 েসিম 

aনরুেূপ OB =
2
1
× BD = 

2
1
× 10 েসিম = 5 েসিম 

ΔBOC সমেকাণী িtভূজ হেত 

BC = √(OB2 + OC2) েসিম = √(122 + 52)েসিম = √169 েসিম = 13 েসিম 

রmেসর পিরসীমা = (4 ×13) েসিম 

= 52 েসিম (Ans.) 

 

(ii) eকিট ঘনেকর আয়তন V ঘন েসিম ,সমgতেলর েktফল S বগর্েসিম eবং কেণর্র ৈদঘর্য্ d েসিম হেল pমাণ  
    কেরা Sd = 6√3 V 

uঃ ধির ঘনকিটর eকিট বাহুর ৈদঘর্য্ a েসিম. 



 
 

সtূানসুাের, 
আয়তন = a3 ঘনেসিম 
সমgতেলর েktফল = 6a2 বগর্েসিম 
কণর্ = √3a েসিম 
V = a3 
s = 6a2 
d = √3a 
LHS = Sd = 6a2 × √3a = 6√3a3 = 6√3V 
Sd= 6√3V (pমািণত) 

 

(iii) eকিট লm িপরািমেডর ভূিম 24 েসিম বাহুিবিশɳ বগর্েkt eবং ucতা 16 েসিম হেল িপরািমেডর িতযর্ক ucতা 
 o সমgতেলর েktফল িনণর্য় কেরা। 

uঃ ধির ABCD হল লmিপরািমডিটর ভূিম, OP িপরািমেডর ucতা eবং PQ–
eর তীযর্ক ucতা। 

িচtানযুায়ী, 

OP = 16 েসিম 

OQ = 
2
1
×24 েসিম = 12 েসিম 

ΔPOQ সমেকাণী িtভূজ েথেক পাi 

PQ = √(OP2 + OQ2) = √(122 + 162) 
= √400 
= 20  

∴ িপরািমডিটর তীযর্ক ucতা 20 েসিম. (Ans.) 
 
িপরািমডিটর সমgতেলর েktফল = (পা˞র্তলগিুলর েktফল + ভূিমর েktফল) 
     = [1/2 × (ভূিমর পিরসীমা × িতযর্ক ucতা) + ভূিমর েktফল]  
     = [1/2 × 4 × 24 × 20 + (24)2] বগর্েসিম 
     = [48 × 20 + 576] বগর্েসিম 
     = 1536 বগর্েসিম 
 
িপরািমডিটর সমgতেলর েktফল 1536 বগর্েসিম (Ans.) 

 

(iv) 6 েডিসিম বয্ােসর eকিট িনেরট েলাহার েগালক গিলেয় eক েসিম লmা eকিট লmবtৃাকার েচাঙাকৃিত দn ৈতরী 
 করা হল। দnিটর বয্াস িনণর্য় কেরা। 



 
 

uঃ েলাহার বেলর বয্াসাধর্ (r) = 
2
6  েডিসিমটার = 3 েডিসিমটার = 30 েসিম. 

∴ েলাহার বেলর আয়তন =
3
4  π r3 = 

3
4  × π × (30)3 ঘনেসিম 

ধির েচাঙাকৃিত দেnর বয্াসাধর্ R েসিম 
∴ েচােঙর ucতা(h) = 1 েসিম 
সtূানসুাের, 

েচােঙর আয়তন (v) = π r2h ঘনেসিম = πR2h  ঘনেসিম = π ×R2
×1 ঘনেসিম 

শতর্ ানসুাের,     
3
4
π  (30)3 = πR2

×1  

বা, R2 =
3

3030304 ×××  = (30)2 × 40 

বা, R = 30 x 4√5 = 120√5 
বা, 2R = 240√5 
েচােঙর বয্াস 240√5 েসিম (Ans.) 

 

14. সূেযর্র unিত েকাণ যখন 450 েথেক 600 েত েবেড় যায় তখন eকিট খুিঁটর ছায়ার ৈদঘর্য্ √3 িমটার কেম যায়। 
খুিঁটর ucতা িনণর্য় কেরা (√3=1.732 ধের িতন দশিমক sান পযর্n আসn মান িনণর্য় কেরা)।  5 
 

uঃ ধির XY সমতল AX eকিট লmভােব দnায়মান খুিঁট। 

pথম েkেt ছায়ার ৈদঘর্য্ PX িমটার 

শতর্ ানসুাের, ∠ APX = 450 
িdতীয় েkেt, ছায়ার ৈদঘর্য্ QX িমটার 

শতর্ ানসুাের, ∠ AQX = 600 

শতর্ ানসুাের, PQ = √3 িমটার 

ΔAPX হiেত পাi, 

PX
AX = tan APX = tan 450 = 1 

বা, PX = AX -------------(i) 



 
 

ΔAQX হiেত পাi 

QX
AX  = tanAQX = tan600 = 3  

বা, QX = 
3

AX  

িচtানসুাের, 

PQ = PX – QX = AX - 
3

AX  

বা, AX (1 - 
3

1 ) = PQ = 3  

বা, AX.
3

13 − = 3  

বা, AX = 
13

3
−

 

 = 
)13)(13(

)13(3
+−

+  

 = 
13

)13(3
−
+  

 =
2
3 (1.732+1) 

 = 4.098 

খুিঁটর ৈদঘর্য্ 4.098 িমটার (Ans.) 

aথবা 



 
 

eকিট 20 িমটার uচুঁ পাঁচতলা বািড়র ছাদ েথেক েদখেল eকিট িমনােরর ছূড়ার unিত েকাণ 45 eবং িমনারিটর 

পাদেদেশ aবনিত েকান 60  েদখা যায়। িমনারিটর ucতা িনণর্য় কেরা। 

 

uঃ ধির BQ সমতেল AB বািড় o PQ িমনার। 
A েথেক PQ–eর uপর লm AX 
A,P o P,Q েযাগ করা হল। 
AB = 20 
∠ PAX = 450 

∠ AQB= eকাnর ∠QAX = 600 

ΔAQB হiেত 

BQ
AB = tanAQB 

বা, 
BQ
20 = tan600 = √3 

বা, BQ = 
3

20  ---------------(i) 

aǦনানসুাের, □ABQX আয়তেkেt  

AB = QX = 20 

BQ = AX = 
3

20  

ΔAPX হiেত 

AX
PX = tan ∠ PAX = tan 450 ൌ 1 

বা, 

3
20
PX  = tan 450 = 1 



 
 

বা, PX = 
3

20  

= PX + XQ = 20 + 
3

20 = 20×
3

13 + = 20× 
3

33 + =
3

)732.13(20 +×  

=31.5467 

িমনােরর ucতা 31.5467 িমটার (Ans.) 

 

 

15. েয েকােনা দিুটর utর দাo:          6=2×3  

(i) সমবাহু িtভুজ ABC eর BC ভুিমেক E িবn ুপযর্n eমনভােব বিধর্ত কেরা েযন CE=BC হয়। A, E েযাগ 
কেরা। eখন ACE িtভুেজর েকাণগিুলর নাম uেlখ কের তােদর বtৃীয় মান েলেখা। 

 

uঃ 

সমবাহু িtভুজ ΔABC–eর BC ভূিমেক E পযর্n eমনভােব বিধর্ত করা হল যােত BC=CE হয়। 

A, E েযাগ করা হল। 

সtূানসুাের, 

বিহঃs ∠ACE = anঃs িবপরীত [∠ABC +∠BAC] 

∠ACE =∠ABC +∠BAC 

 QΔABC সমবাহু তাi 

∠ABC =∠BAC =∠ACB = 600 

∠ACE = 60⁰+60⁰ = 120⁰ ൌ 
3

2
80

120
0

0 π
=π  

 আবার AC = BC (সমবাহু িtভুজ) 



 
 

aǦনানসুাের BC = CE 
∴AC = CE  
∴ ∠CAE =∠CEA ----(i) 

ΔACE হiেত 

∠CAE+∠ CEA +∠ACE= 180⁰ 

বা, 2∠CAE =180⁰- 120⁰= 60⁰ [(i)নং সমীকরেনর সাহােযয্] 

বা, ∠CAE =
2

600

 =30⁰ =
6180

30 π
=

×π  

∴ ∠ CEA = ∠CAE = 
6
π  

 ∠ACE =
3

2π   

 ∠CAE = ∠ CEA = 
6
π  (Ans.) 

 

(ii) 
79
512

tansec
tansec

=
θ−θ
θ+θ  হেল θsin  eর মান িনণর্য় কেরা। 

 

uঃ 
79
512

tansec
tansec

=
θ−θ
θ+θ  

বা, 
79
209

tansec
tansec

=
θ−θ
θ+θ  

েযাগ o ভাগ pিkয়া dারা 

79209
79209

tansectansec
tansectansec

−
+

=
θ+θ−θ+θ
θ−θ+θ+θ  



 
 

বা, 
130
288

tan2
sec2

=
θ
θ  

বা, 
65

144

cos
sin

1
cos

1
=

θ
θ

×
θ

 

বা, 
65

144
sin

1
cos
cos

=
θ

×
θ
θ  

বা, 
144
65sin =θ  (Ans.) 

 

(iii) x sin450 cos450 tan600 = tan2450 - cos600, হেল, x eর মান িনণর্য় কেরা। 

uঃ x sin450 cos450 tan600 = tan2450 - cos600 

বা, x ×
2

1
×

2
1

×√3 = 1 - 
2
1  

বা, x × 
2
3  = 

2
1  

বা, x = 
3

1  (Ans.) 

 

(iv) েদখাo েয, tan150 + tan 750 = 
115sec

15sec
02

02

−
 

uঃ tan150 + tan750  

= tan150 + cot(900 - 750) 

= tan150 + cot150 

= tan150 + 0tan15
1  

= 0

02

tan15
15tan+1  



 
 

= 
115sec

15sec
02

02

−
 (pমািণত) 


